3 февраля 2012

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 9 декабря 2011 г. N 03-02-07/1-424 О списании налогов, сборов, соответствующих пеней и штрафов со счетов платежных агентов, банковских платежных агентов и их перечислении в бюджетную систему РФ

Справка
В Департаменте налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрено обращение по вопросу о списании налогов, сборов, соответствующих пеней и штрафов со счетов платежных агентов, банковских платежных агентов и их перечислении в бюджетную систему Российской Федерации и сообщается следующее.

В соответствии с подпунктами 1, 1.1 и 3 пункта 3 статьи 45 Налогового кодекса Российской Федерации обязанность налогоплательщика по уплате налога, сбора, соответствующих пеней и штрафов считается исполненной с момента предъявления в банк поручения на перечисление в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства денежных средств со счета налогоплательщика в банке при наличии на нем достаточного денежного остатка на день платежа, с момента передачи физическим лицом в банк поручения на перечисление в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства без открытия счета в банке денежных средств, предоставленных банку физическим лицом, при условии их достаточности для перечисления, а также со дня внесения физическим лицом в банк, кассу местной администрации либо в организацию федеральной почтовой связи наличных денежных средств для их перечисления в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства.

Налоговым кодексом Российской Федерации не предусмотрена уплата налогов, сборов, соответствующих пеней и штрафов через платежных агентов, банковских платежных агентов.

	Заместитель директора Департамента 
	Р.А. Саакян 




Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 9 декабря 2011 г. N 03-02-07/1-424

Текст письма официально опубликован не был

Обзор документа
Обязанность по уплате налога, сбора, соответствующих пеней и штрафов считается исполненной со следующего момента. Когда в банк предъявлено поручение на перечисление в бюджет денег со счета плательщика (при наличии там достаточного остатка). Когда физлицо передало в банк поручение на перечисление денег в бюджет без открытия счета (при условии их достаточности). Когда физлицо внесло наличные в банк, в кассу местной администрации либо в организацию федеральной почтовой связи.НК РФ не предусматривает уплату налогов, сборов, пеней и штрафов через платежных агентов (включая банковских).

24 января 2012

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 14 декабря 2011 г. N 03-02-08/127 Об уплате государственной пошлины через платежные терминалы платежных агентов

Справка
Вопрос: Прошу Вас разобраться и пояснить логику принятия решения со стороны Налоговых органов Министерства финансов и Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики по вопросу, касающемуся приема платежей от населения по оплате госпошлины через платежные терминалы. До сегодняшнего дня это было удобно как населению, так и нам, предпринимателям. И у населения всегда был выбор: либо идти в банк, либо совершить платеж на месте, не теряя времени и минуя пробки. Но согласно последним разъяснениям со стороны вышеуказанных органов, появился запрет на ведение такой деятельности с применением платежных систем, и в дальнейшем только банки и кредитные организации смогут оказывать данную услугу, что ставит под угрозу наш вид деятельности.

Ответ: В Департаменте налоговой и таможенно-тарифной политики рассмотрено Ваше обращение по вопросу об уплате государственной пошлины через платежные терминалы платежных агентов и сообщается, что уплата налогов, сборов, в том числе государственной пошлины, соответствующих пеней и штрафов регулируется статьей 45 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс).

В соответствии с подпунктами 1.1 и 3 пункта 3 и пункта 8 статьи 45 Кодекса обязанность налогоплательщика - физического лица (плательщика сбора - физического лица) по уплате налога (сбора), соответствующих пеней и штрафов считается исполненной с момента передачи физическим лицом в банк поручения на перечисление в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства без открытия счета в банке денежных средств, предоставленных банку физическим лицом, при условии их достаточности для перечисления, а также со дня внесения физическим лицом в банк, кассу местной администрации либо в организацию федеральной почтовой связи наличных денежных средств для их перечисления в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующий счет Федерального казначейства.

Кодексом не предусмотрена уплата налогов, сборов, соответствующих пеней и штрафов через платежные терминалы платежных агентов.

	Заместитель директора Департамента 
	С.В. Разгулин 




Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 14 декабря 2011 г. N 03-02-08/127

Обзор документа
Разъяснено, что НК РФ не предусматривает уплату налогов, сборов, соответствующих пеней и штрафов через платежные терминалы платежных агентов.

