15 декабря 2011

Письмо Министерства экономического развития РФ от 20 сентября 2011 г. № ОГ-Д23-1343 “По вопросу продажи дачным некоммерческим партнерством земельного участка”

Департамент недвижимости Минэкономразвития России рассмотрел Ваше обращение по вопросу продажи дачным некоммерческим партнерством «Дворянское поместье» земельного участка и сообщает.

В соответствии с Положением о Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 12 июня 2008 г. № 450, указанное министерство является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции, в том числе, по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения).

Вместе с тем, отмечаем следующее. Действие Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (далее - Закон об обороте) не распространяется на земельные участки, предоставленные из земель сельскохозяйственного назначения гражданам для индивидуального жилищного, гаражного строительства, ведения личного подсобного и дачного хозяйства, садоводства, животноводства и огородничества, а также на земельные участки, занятые зданиями, строениями, сооружениями. 
Оборот указанных земельных участков регулируется Земельным кодексом Российской Федерации (абзац 2 пункта 1 статьи 1 Закона об обороте). 
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